

开天辟地 新生牛犊不怕虎

C04

三湘都市报

2012年9月28日 星期五
编辑/侯小娟 图编/言琼
美编/陈青青 校对/刘湘

当资本市场在中国初试啼声,湖南资本市场也开始悉数胎动。

1995年之前,虽然缺少上海深圳的政策优势,但敢为人先的湖南人胸怀远大理想,用自己的智慧和力量,喝上了中国资本市场的头啖汤。

从第一批股民南下“淘金”,到券商向全国扬帆远航,再到第一只湘股在深圳证券交易所上市,在市场监管逐步完善的背景下,湖南人都以过人的胆略做出大胆尝试,抓住并紧紧跟随着中国资本市场跳动的脉搏。

■记者 黄文成



深圳证券交易所。

股民南下,演绎财富传奇

随着上海和深圳交易所的相继成立,湖南人在1991-1992年间,组团包火车皮南下炒股,他们中有不少人都赚得第一桶金,甚至成为了湖南的“杨百万”,同时也是湖南第一批在资本市场“吃到螃蟹的人”。

当时,最先“闻”到股市财富味的邱力原组织一个20人的团体,包下一节火车皮,用麻袋装着钱和身份证,南下深圳“淘金”。

之后,这些“淘金者”之中的邱力原、李布维、吴镇南、张强等人,那时都俨然成了湖南资本市场家喻户晓的大明星。他们在电视台做股评节目、在报纸上写股市评论、开股市沙龙为湖南培养了一大批股票投资者。

券商扬帆,打造全国品牌

随着湖南投资者数量逐渐增加,作为资本市场“服务商”的证券公司也随之扬帆起航。相比全国其它地方,湖南的证券公司起步很早,有的证券公司在湖南资本市场,乃至全国资本市场上都留下了自己辉煌一笔。

1988年,经中国人民银行批准,“湖南省证券公司”正式成立,成为全国首批成立的证券公司之一。1992年8月,湖南省首家证券公司湖南证券在湘江宾馆正式开业。

1992年12月19日,长沙松桂园湖南证券第一营业部(松桂园股票交易厅)成立了。同年,公司分别被批准为上海证券交易所和深圳交易所首批会员。

这对于湖南的投资者来说,在自己

1992年8月,武汉开通了证券营业部,邱力原等人又瞅准时机,在上海股市低迷的时候,组织100多个湖南籍股民到武汉抄底。当时人人资金都增值了一倍,邱力原也成为了当仁不让的股市湘军领头人。

在这些开风气之先、南下“淘金”先行者的影响下,湖南这个从未感受过资本市场魅力的内陆省份,也第一次品尝到股票中的财富味道。而当他们把股票知识带到湖南后,越来越多的投资者也逐渐开始接触股票市场,并从中收获匪浅。

而他们的率先探索,也使得湖南资本市场从无到有,从弱小到逐渐强大,这对于后来券商起航、湘股破冰、监管起步都产生了一定的积极意义。

家门口,就能够开户、看行情、买卖股票。这极大地提升了湖南投资者的投资热情,越来越多人成为了资本市场的“弄潮儿”。

对于“湖南省证券公司”来说,最具标志性意义的无疑是在1993年12月,当时公司担任发行主承销商的“湘中意”、“湘火炬”在深交所挂牌上市,实现了湖南省公开发行股票和上市公司零的突破。

另外,1992年9月成立的湖南省湘财证券营业部,更是在后来成为全国首家综合类券商。

这些资本市场的“配套设施”相继出现,也为湖南资本市场的发展打下了坚实的基础,为湖南的经济发展做出了应有贡献。

湘股破冰,开创湖湘骄傲

虽然湖南人在1991年就结伴去深圳炒股,并且在1992年就有了自己的证券公司,但是直到1993年10月27日—31日,长沙、株洲两市发售“中意”、“株火”股票认购申请表,湖南股票的社会发行才实现“零”的突破。

1993年12月20日,“湘中意”、“湘火炬”同时在深圳证券交易所上市,这对于此前尚一片空白的湘股榜单来说,毋庸置疑打响了头炮。

正是由此发端,经历近二十余年努力,湖南共拥有境内外上市公司84家,其中A股上市公司71家,直接融资额从3.26亿元扩大到1500多亿元,在中部省份名列前茅。

尽管第一批湘股“湘中意”、“湘火炬”,或早已“改头换面”或已被兼并而终止上市,但他们对于湖南资本市场、湖南企业来说,其意义是不可磨灭的。

因为湘股的破冰,湖南资本市场有了自己的上市公司,同时湖南的企业也从此获得了一个全新展示自我的平台,如梦洁家纺、唐人神这样的湖南本土企业,得以扬名全国。

而最为重要的是,湖南企业得到了一个巨大的融资平台,这也为湖南资本市场创出多个全国第一而提供了可能。

监管起步,终结“乱世”神话

与市场发展如影随形的,是监管与自律。在湖南资本市场起步初期,湖南的证券监管机构也相继成立。在这些监管机构中,有一些人通过自己的付出和努力,为规范湖南资本市场行为、加强行业自律、保护广大投资者合法权益、推动湖南资本市场发展做出了应有贡献。

1993年2月,湖南省证券管理委员会成立。1994年8月4日,湖南省证券管理委员会办公室更名为湖南省证券监督管理委员会。时任湖南省体制改革委员会副主任的黄湘平,成为第一任主任。他近20年来一直致力于我国股份制为主的产权制度改革以及证券期货改革的学术理论研究和实务操作。

1998年8月,按照银证分离的要求,中国人民银行湖南省分行正式向湖南证券监督管理委员会移交证券经营机构的监管职能。1999年,湖南证券监督管理委员会划归中国证监会垂直管理,并更名为中国证监会长沙特派办;2004年3月,更名为中国证监会湖南监管局。

时空转换,监管部门名称不断变化、更替,在这些变化背后,有一个不得不提的名字——杨晓嘉。她在资本市场创建之初即从事一线证券监管工作,至今已近20年,为湖南资本市场的健康发展有着不可磨灭的贡献。

尽管黄湘平和杨晓嘉均已离开湖南,但他们对于湖南资本市场发展所做的贡献,依然存留在我们的记忆中。

在湖南资本市场发展初期,正是这些监管机构以及机构背后的掌舵者,才保障了广大投资者权益,并推动证券市场体系的逐步完善。